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ADORAZIONE EUCARISTICA Giovedì 6 Giugno 2013

Gesù presente in mezzo a noi sotto i veli eucaristici, noi ti adoriamo con fede viva, e ti esprimiamo i nostri sentimenti di amore e di riconoscenza.

Noi crediamo che nel Sacramento dell'altare vive e palpita lo stesso tuo Cuore divino che il Vangelo ci ha rivelato mite e umile, generoso e grande, coraggioso e forte; quel Cuore che fu "aperto"dalla lancia dal soldato perché noi tutti vi trovassimo rifugio e salvezza.

Noi vediamo nel tuo Cuore santissimo la rivelazione e l'immagine perfetta dell'amore del Padre celeste, che tante volte ci ha perdonato e sempre ci accoglie con tenerezza paterna.

Accettiamo con gioia il tuo invito di venire a te, o Gesù; e veniamo portando il fardello delle nostre miserie, delle nostre pene e delle nostre preoccupazione.

Ti chiediamo perdono, o Signore, dei nostri peccati e di quelli di tutti i nostri fratelli; e tu donaci l'aiuto, il conforto, la grazia perché possiamo camminare sempre nel tuo amore

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ATTO PENITENZIALE

La realtà misteriosa del peccato ci avvinghia e distrugge. Chiediamo a Gesù, che già abita nei nostri cuori, di aprirci all’amore verso il Padre e verso gli altri nella sincerità e nella verità.
Signore, che ci hai amati di un 
amore tenerissimo e immenso, abbi pietà di noi.


Signore, pietà.

Cristo, che hai avuto compassione dei nostri peccati , abbi pietà di noi.


Cristo, pietà.
Signore, che vai in cerca della 
pecora perduta e la curi con il 
tuo amore misericordioso, abbi pietà di noi.


Signore, pietà.
 Dio onnipotente abbia misericordia di noi, perdoni i nostri peccati e ci conduca alla vita eterna. A– Amen
Il Signore è il mio pastore: non manco di nulla.

Su pascoli erbosi mi fa riposare, ad acque tranquille mi conduce. Rinfranca l’anima mia. Mi guida per il giusto cammino a motivo del suo nome.  Anche se vado per una valle oscura, non temo alcun male, perché tu sei con me. Il tuo bastone e il tuo vincàstro mi danno sicurezza. Davanti a me tu prepari una mensa sotto gli occhi dei miei nemici. Ungi di olio il mio capo; il mio calice trabocca. Sì, bontà e fedeltà mi saranno compagne tutti i giorni della mia vita, abiterò ancora nella casa del Signore per lunghi giorni. 

O Padre, che nel Cuore del tuo dilettissimo Figlio ci dai la gioia di celebrare le grandi opere del tuo amore per noi, fa' che da questa fonte inesauribile attingiamo l'abbondanza dei tuoi doni. Per il nostro Signore Gesù Cristo...

“Il cristianesimo è una religione tutta carità e misericordia: essa ha come emblema un cuore”. Così Charles de Foucauld, cogliendo il senso autentico della devozione al Cuore di Gesù. Il cuore, biblicamente parlando, definisce l’uomo nella sua profondità e verità. Il cuore è quindi il simbolo reale della verità di Dio che si manifesta nel Figlio. Riscoprire il cuore di Cristo è riscoprire il vero volto di Dio, un volto in cui non si può che confidare, perché è misericordia, amore incondizionato, che non si ferma di fronte al peccato dell’uomo. Anzi, ci dice oggi la parola del vangelo, perdonare è per Dio la gioia più grande, la gioia più vera.

Dal Vangelo secondo Luca
In quel tempo, Gesù disse ai farisei e agli scribi questa parabola: 
«Chi di voi, se ha cento pecore e ne perde una, non lascia le novantanove nel deserto e va in cerca di quella perduta, finché non la trova? 
Quando l’ha trovata, pieno di gioia se la carica sulle spalle, va a casa, chiama gli amici e i vicini e dice loro: “Rallegratevi con me, perché ho trovato la mia pecora, quella che si era perduta”. 
Io vi dico: così vi sarà gioia nel cielo per un solo peccatore che si converte, più che per novantanove giusti i quali non hanno bisogno di conversione».
Parola del Signore
------------------------------------------------------------------------------------

O buon Pastore, Tu conosci le tue pecore, e le chiami ciascuna col proprio nome. Che felicità sapere che ci conosci individualmente non soltanto di quella conoscenza che ti dà la tua intelligenza così penetrante, ma della conoscenza che scaturisce dal tuo Cuore pieno di simpatia e di comprensione ! Il tuo sguardo è il più penetrante che esista, ma è così per la forza del tuo amore: è per mezzo dell'amore che puoi penetrare nel fondo del mio essere: che conforto di essere conosciuto ret​tamente e interamente compreso, da qualcuno che mi ama, da te ! Ecco che tu vedi le mie miserie più intime, le mie colpe, e questo vuoto spaventoso dell'anima mia che vor​rebbe amare di più e non ci riesce ! Malgrado queste gravi deficienze, tu continui a guardarmi con amore, con i tuoi occhi di Pastore buono, continui ad avere fiducia in me, e mi chiami col mio nome per farmi camminare dietro a te. Grazie, Pastore dell'anima mia, di conoscermi a fondo con un cuore così benevolo; grazie di chiamarmi familiar​mente e di guidarmi verso la tua terra promessa ! Che io possa seguire sempre questa voce che viene dal cuore !

**********************************************************************************

Prendimi, o Cuore di Cristo,                                          in tutto ciò che sono;

Prendimi in tutto ciò che ho e che faccio, in tutto ciò che penso e tutto ciò che vivo!

Prendimi nel tuo spirito, perché aderisca a te;

Prendimi nel mio volere, perché voglia te;

Prendi tutto il mio cuore, perché ami solo te!

Prendimi, o Cuore di Cristo,                                  nei miei desideri più nascosti,

Perché tu sia il mio sogno e il mio unico scopo, il mio grande amore                                            e la mia perfetta felicità!

Prendimi con la tua bontà, per attirarmi a te;

Prendimi con la tua dolcezza,                                      per accogliermi in te;

Prendimi col tuo amore, per unirmi a te!

Prendimi, o Cuore di Cristo, nella tua pena e nella tua gioia, nella tua vita e nella tua morte, nella notte della tua croce, nel giorno immortale della tua resurrezione!

Prendimi con la tua potenza,                           elevandomi a te;

Prendimi col tuo ardore,                            infiammandomi per te;

Prendimi, o Cuore di Cristo,                                     senza limite e senza fine;

Prendi ciò che io non son riuscito a offrirti;

non mi rendere mai più                                           ciò di cui ti sei impossessato!

Prendi per l'eternità ciò che è in me,                        affinché un giorno possa, o divin Cuore, possederti, prenderti e custodirti per sempre!
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PAPA FRANCESCO

Avete pensato voi alla pazienza di Dio, la pazienza che lui ha con ciascuno di noi? Quella è la sua misericordia. Sempre ha pazienza, pazienza con noi, ci comprende, ci attende, non si stanca di perdonarci se sappiamo tornare a lui con il cuore contrito. “Grande è la misericordia del Signore”, dice il Salmo. Sentire misericordia, questa parola cambia tutto. E’ il meglio che noi possiamo sentire: cambia il mondo. Un po’ di misericordia rende il mondo meno freddo e più giusto. Abbiamo bisogno di capire bene questa misericordia di Dio, questo Padre misericordioso che ha tanta pazienza … Ricordiamo il profeta Isaia, che afferma che anche se i nostri peccati fossero rossi scarlatti, l’amore di Dio li renderà bianchi come la neve. E’ bello, quello della misericordia!. Non dimentichiamo questa parola: Dio mai si stanca di perdonarci, mai! Il problema è che noi ci stanchiamo, noi non vogliamo, ci stanchiamo di chiedere perdono. Lui mai si stanca di perdonare, ma noi, a volte, ci stanchiamo di chiedere perdono. Non ci stanchiamo mai, non ci stanchiamo mai! Lui è il Padre amoroso che sempre perdona, che ha quel cuore di misericordia per tutti noi. E anche noi impariamo ad essere misericordiosi con tutti. Invochiamo l’intercessione della Madonna che ha avuto tra le sue braccia la Misericordia di Dio fatta uomo.

 PREGHIERA DEI FEDELI

C. Il Signore è venuto a ricondurre a sé l’umanità dispersa a causa del peccato. Guardando a lui, Pastore vero delle nostre anime, eleviamo al Padre la nostra preghiera.
L. Preghiamo insieme e diciamo:    Pastore buono, ascoltaci.
· La Chiesa, nata dal cuore trafitto di Cristo, diffonda nel mondo il suo amore e la sua grazia. Quanti non credono riconoscano in essa la sorgente della salvezza, preghiamo.

· L’amore di Dio in Cristo ci muova alla riparazione e a una più intima unione alla sua oblazione al Padre, preghiamo
· L’uomo chiamato ad aver parte all’amore di Cristo, allevi le sofferenze dei fratelli aiutandoli a porre la loro fiducia in Dio, preghiamo.

· Il cuore amante di Cristo e quello del peccatore, amato e riconciliato, riaffermino la potenza redentrice di Dio, preghiamo.

· I defunti che hanno sperato e atteso la realizzazione del Regno dei cieli, possano contemplare in eterno l’amore di Dio che Gesù ci ha rivelato, preghiamo.

C. Signore Gesù, concedi a noi di essere interiormente rinnovati dal tuo Spirito e di fare continua esperienza del tuo amore. Guidati da te giungeremo alle sorgenti della salvezza e canteremo in eterno la tua misericordia. Tu che vivi e regni nei secoli dei secoli. 
CONSACRAZIONE DELLA COMUNITÀ PARROCCHIALE AL CUORE DI GESÙ
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Prostràti davanti al tuo Sacramento di amore, o Gesù, noi adoriamo, lodiamo, amiamo il tuo Cuore santissimo, sostanzialmente unito al Verbo di Dio.
Benediciamo e ringraziamo il tuo Cuore, dalla cui pienezza abbiamo ricevuto ogni bene.
O  Cuore del Figlio di Dio, Cuore degno di adorazione, Cuore ferito per i nostri peccati, a te noi vogliamo consacrare noi stessi e la nostra comunità parrocchiale, con tutti e singoli i membri che la compongono.
In particolare ti consacriamo le famiglie della nostra parrocchia, perché diventino vere chiese domestiche, dove tu sia il centro e la sorgente di unità.
Ti consacriamo i bambini, i ragazzi e i giovani, perché non si smarriscano lontani da Te, ma crescano nella fede e nelle virtù cristiane.
Ti consacriamo gli ammalati, perché non cadano nello scoraggiamento o nella disperazione, ma sappiano offrire le loro sofferenze come sacrificio di espiazione e di salvezza per sé e per tutti.
Ti consacriamo le persone anziane e sole, perché trovino sollievo e conforto nel tuo amore e nella nostra amicizia e aprano il cuore alla speranza gioiosa che le attende.
Ti consacriamo le nostre associazioni, i gruppi impegnati, e tutte le nostre attività, perché fioriscano e diano frutti di testimonianza cristiana.
Da parte nostra, ti promettiamo che ci sforzere​mo di rendere simile il nostro cuore al Tuo, nella purezza e nell'amore, elevandoci sempre più dalle cose terrene.
Scenda su di noi, o Signore, la Tua benedizione, perché ci sia luce nell'ora del dubbio, sostegno nella prova e conforto nel momento della nostra morte. Amen.
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Signore dal Cuore dolce e umile,
Degnati di formare in noi un cuore di povero, che sente profondamente la propria miseria e mette tutte le sue spe​ranze in Dio;

Un cuore puro, interamente distaccato dai beni di que​sto mondo e liberato dalle ambizioni terrene;

Un cuore umile veramente felice d'essere ignorato, la​sciato nell'ombra, e anche d'essere maltrattato e disprezza​to;

Un cuore dolce, che diffonde la soavità e l'incanto del tuo amore;

Un cuore aperto, accogliente, pieno di comprensione per le pene degli altri;

Un cuore benevolo, che sia il messaggero della tua bontà e della tua pace;

Un cuore semplice e allegro, che conservi la sua gioia anche nell'esperienza della propria miseria perché ha fiducia nel tuo amore onnipotente;

Un cuore silenzioso, che sappia tacere il male e che per​doni e dimentichi ogni offesa;

Un cuore generoso, che non rifiuti mai di servire e di sa​crificarsi per gli altri;

Un cuore sacrificato, capace di offrire in segreto, ma con entusiasmo, le sue prove per la salvezza delle anime!
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